



戎装不负家国情

■ 焦健 李宁川

2023年,习主席给安徽省潜山野寨中学新考取军校的20名同学回信,勉励他们努力成长为高素质专业化新型军事人才,为国防和军队现代化贡献力量。今年野寨中学共有39人被军校顺利录取,占安庆全市军校录取总人数的三分之一。又一批青年学子,做出献身国防、矢志强军的青春选择。

青年当立报国之志,戎装不负家国情。看着镜头前一张张拿着军校录取通知书洋溢着快乐的笑容,人们不禁思考,是什么力量激发着莘莘学子报军校的激情?又是怎样的教育使得校园里携笔从戎蔚然成风?

国防教育,一头连着家国,一头连着书桌。走进野寨中学,能从这些细节里找到答案。每年报考军校热的背后,是每年开学典礼上的抗战故事,是校园宣传栏里充满军味浓厚的海报,是学生耳濡目染下形成为国担当、强军报国的坚定信念;是从2013年起就启动的“长城计划”,通过举办军事讲座、开展军事夏令营等活动,引导学生树立崇尚军武、热爱国防的浪漫情怀;是无数“兵教师”勤耕不辍,积极发挥酵母作用,让学生看到爱国奉献真实可感的榜样力量。扎实的国防教育在这群青年学子心中埋下了一颗种子,给这颗种子充足的阳光雨露滋养,未来就有可能长成参天大树。

“宜未雨而绸缪,毋临渴而掘井。”战争可能千日不打,国防观念不可一日松懈。当前,国防教育的时代条件、使命任务、主体对象正在发生深刻变化。推进强军事业,需要一批又一批有志青年接续奋斗。国防教育要争取青年、感染青年、赢得青年,需要春风化雨的耐心、源源不断的力量播下种子、静待花开。不久前,中央军委训练管理部联合国防科技大学、中央广播电视总台央视国防军事频道,共同发起“青春与青春对话·我为中国军校代言”主题活动,无疑就是一堂精彩生动的国防教育课。它不仅让公众加深了对军营军校军人的了解,而且润物无声地说明了改革后的军校为广大学子放飞强军梦想、施展青春抱负提供了更广阔的舞台。今年7月3日,海军山东舰航母编队到访香港时,官兵在舰母飞行甲板上整齐列队,排出国安安好4个大字;离开时,香港市民自发爬上山顶,立起“军强民乐”4个大字。这说明,鲜活生动、温暖感人的国防教育能够有效抵达公众的内心。

我们的军队是人民军队,我们的国防是全民国防。国防教育是为一个民族“强心”,是往灵魂里熔铸精神、往思想里灌注价值、往脑海里输送责任。增强国防教育的吸引力、渗透力,丰富国防教育的形式和内容,让家国情和情怀认同如盐入水般融为一体,不断推动国防教育实现常态化、大众化,就一定凝聚起全社会更加广泛的国防共识,引导广大群众自觉以实际行动关心、支持、参与国防建设,汇聚起强国强军的合力。

对党说实话 向党报实情

■ 刘泽生

“若有尘瑕须拂拭,敞开心扉给人看。”对党员干部而言,所谓“敞开心扉”,就是掏心见胆、忠贞不贰,无话不可对党说,无事不可对党言。能不能向组织说真话、道实情,是对党员干部党性官德人品的重要考验,也是党员干部是否对党忠诚的重要检验。正如刘少奇同志在《论共产党员的修养》中所说,“在党内没有要隐瞒的事情”。实践证明,对党说真话、向党报实情,党组织就能及时掌握党员的真实状况,帮助党员及时解开思想疙瘩、走出现实困惑、纠正缺点错误。

弄虚作假、回避掩饰问题,根源是党性不纯、私心作祟。凡事以个人利益为考量,就会罔顾党和军队的利益。有的党员干部汇报个人工作和思想时把问题捂着、把矛盾藏着,就不难做到讲真话、报实情。党员干部应本着对自己、对同志、对班子、对党的事业高度负责的态度,敢于触及矛盾和问题,认真开展批评和自我批评,不搞好人主义,开诚布公讲真话、虚心听意见,这样才能使同志间更加亲密、于矛盾问题无处遁形,让党组织战斗堡垒作用更加坚强。

主”,“是否受过党内处分”填的是“受警告一次”。这种坦诚,饱含着对党的无限忠诚。党员干部报告个人有关事项与廉政和作风状况密切相关,直接反映其廉洁从政、廉洁用权、廉洁齐家情况。每名党员干部都应不折不扣贯彻落实请示报告等制度,在涉及重大问题、重要事项以及个人有关事项时,该请示的必须请示,该报告的必须报告,做到思想上认同组织、政治上依靠组织、工作上服从组织、感情上信赖组织。

敢于报忧,是对党忠诚老实的实际要求,也是爱党、护党、为党的具体表现。各级党组织和党员干部必须坚持实事求是,恪守党性原则,如实向党反映和报告情况,做到有喜报喜、有忧报忧。作为上级,须秉持科学态度,坚持“让报忧者少忧、揭揭短者补短”,有什么问题就解决什么问题,通过“解剖一个问题”推动“解决一类问题”,帮助下级理清思路、打开局面、解决问题。作为下级,要敢于向上级报忧,不掩盖、不回避、不推脱,帮助下级掌握实际情况、作出科学决策,形成上下联动破解难题的合力。

长城瞭望

中国新闻名专栏

延安时期,一名新党员向领导报告:某年在某地为了“饭碗”问题加入过国民党,但是既没开过会,也没领过党证。讲完之后他表示,现在一切话都对党讲了,对党没有一点亏心事,痛快了。在组织面前,党员就是要“事无不可对人言”,做到“对党没有一点亏心事”,做一个让组织放心托底的人。

习主席指出,干部是不是实事求是可以从很多方面来看,最根本的要看是不是讲真话、讲实话,是不是干实事、求实效。讲真话实质是讲正气、讲实际、讲党性。一名党员对党组织藏着掖着,不是“逞聪明”,而是大糊涂;不是个人的小事小节,而是不守纪律的“失节”。陈云同志曾在《党员对党要忠实》一文中指出,如果“党员可以说假话,鬼话连篇”“我们党内的互相信任就不可能建立,党的意志的统一和铁的纪律也就不能建立”。

为“官之初”强能蓄力

■ 王文博

画里有话

近段时间,新排长陆续下连。如何走好“官之初”,实现由一名军校学员向一名合格基层干部的转变,是摆在新排长面前的一个现实的课题。

岗位不等于能力,学识不等于本领,文凭不等于水平。一名新排长在军校很优秀,但并不代表其能胜任基层岗位。面对身份变化、岗位变化、环境变化,一些新排长有理论知识但缺乏基层见识,有工作干劲却缺少方法实招,难免会遇到困难挫折,往往“第一脚”踢在了石头上,“一把火”红了自己脸。

“少尉之衔,一排之长;兵的样子,官的素质。”排长岗位是干部成长道路上基础而重要的一个环节,也是走向成功的阶梯。爱军精武标兵乐端群谈道:“基层经历让我从‘嫩肩膀’变成了‘铁肩膀’,让我在接地气中有了打胜仗的底气。”优秀带兵人的实践充分证明,基层是了解部队、增长本领的最好课堂,是磨炼意志、汲取力量的火热熔炉,是施展才华、干事创业的广阔天地。新排长只有深入到基层中去,深入到官兵中去,把基层工作特点摸准了、官兵思想摸透了、基层建设规律掌握了,在火热的基层强能蓄力,个人发

展才能够厚积薄发,军旅之路才能行稳致远。精武强能,立好榜样。军人的专业是打仗,专业能力出众才能服众。新排长要打开局面、建立威信,归根结底还要靠过硬的军事素质。新排长只有瞄准不懂的、抓住不会的,补齐短板、根治弱项,努力强化自身素质,真正懂得打仗、善谋略、会指挥,方能尽快完成由高学历向高能力、由理论强向实践强的转化。

放下身段,以兵为师。少尉排长,根在班排,在基层任职,如同建高楼、打地基一样,底座越结实、高楼越稳固。一方面,新排长应积极融入官兵,与官兵打成一片,才能心往一处想、劲往一处使。另一方面,应主动拜官兵为师,勤于向营长连长学统筹,向老排长学带兵,向班长骨干学管理,在虚心求教中与官兵织起“同心结”、搭建“连心桥”。

坚持原则,敢抓敢管。治军带兵是新排长的必修课,自己的一言一行、一举一动,不仅体现个人品德修养,还会直接影响集体内部风气。新排长在履行管理职责时,发现问题及时指出,点评问题指名道姓,纠治问题趁热打铁,对司空见惯、见怪不怪的不良现象必须较真碰硬,做到细微细小不放过,以过硬的素质、良好的作风,紧紧把战士们团结在一起。



作者:周洁

野外驻训大家谈

“作息”对标作战

■ 李双勤

“过去驻训,作息时间与在营区时大体一致”“官兵习惯了规律作息,一旦遇到长时间训练或夜间战斗,很可能因作息紊乱导致反应迟缓、判断力下降”……某部在野外驻训中,紧贴实战需求调节官兵“生物钟”,让“作息”对标作战。此举值得借鉴。

“兵者,诡道也。”二战中,德军选择在凌晨3时闪击苏联,日军在清晨7时55分偷袭珍珠港。战争中,作战双方往往利用惯性思维和心理定势,打破常规甚至是反其道而行,在通常认为不可能的时间和地点,以意想不到的方法发起攻击。“兵无常势,水无常形”,战场的艰苦性、残酷性、多变性,决定了驻训时间不等同于“营区时间”,对标的是“作战时间”。

任何时间都可能成为战争时间。各驻训部队应树牢“离开营区即进入战场”理念,展开驻训就按照打仗节奏”的观念,让“作息”对标作战,多一些严酷、少一些舒服,努力使野外驻训成为战斗力提升的机遇期。

“驻训”多些转场

■ 王玉甫

“训练场地跟着训练需求走,是紧贴战场需求、练就作战本领的必然要求。”某部着眼驻训场地更有“陌生感”,力求场随战“转”、仗随境“变”,真正做到“动中砺剑”。

战争,不会专挑你熟悉的地域打响,什么样的复杂情况都可能出现。快速适应“人生地不熟”,是军人基本的战斗素养。开展野外驻训的目的,就是为了充分利用自然条件,构造逼真的训练环境,推动训练由操场走向战场。倘若

长期固守“一方水土”,哪怕练到“轻车熟路”,走上战场也容易“水土不服”。

驻训场不是“第二个操场”。驻训期间,各级应坚持全天候、全天候、全方位演训,多些转场,挺进复杂环境,开进陌生地域训练,从地理环境、电磁环境乃至气象环境等入手,把战场设置、对手设置、情况设置、困难设置,牵引部队在多场景转换中研透武器装备运用、创新战法打法斗法、聚合生成体系能力。

“安营”突出战味

■ 童康

安营扎寨是野外驻训官兵面临的第一问题,也是关系到驻训官兵休息和安营的重要问题。随着全域作战、广域机动成为练兵常态,“安营”也要突出战味,让营区设置、宿营部署符合实战需求,贴合战场要求。

一名外国军事理论家曾说:“不具备战场思维的训练,其作用还不如学做早操。”过去,少数野外驻训的营区,片面强调整齐划一,用“操场标准”规范“战场动作”,有的“一条大路通营地”,有的“帐篷整齐连成片”。试想,

如果驻训宿营一味突出集中管理,重形式不重隐蔽,方便了己方管理的同时,很大概率上也方便了对手打击。

“谋攻之妙,先伪以仿。”1932年4月我军出台的《战斗需坚持的二十种方法》规定,“要学会在战斗前隐藏自己”。放眼未来战争,作战单元日益小型化、多能化、高机动化。驻训部队在宿营点选择、装备设施搭建过程中,应立足易于隐蔽伪装、便于快速机动的实战要求,克服“走起来一长串、停下来一大片”的弊病,锻造一支反应迅速、灵活机动的胜战之师。

铁血丹心照芳魂

■ 杨从榕

女性或以笔为剑唤醒同胞,或以许身国战沙场,用柔弱的肩膀扛起救亡图存的重任。从东北林海到大行山巅,从地下斗争到战场冲锋,她们以“巾帼不让须眉”的英雄壮举,书写了壮丽篇章。

1938年6月,在一次抗战动员大会上,陈毅同志举臂高呼:“现在日本鬼子打到我们家门口了,不愿意做亡国奴的有志男女青年,都走上抗日战场打鬼子了!”19岁的陈模听到后热血沸腾,第二天就与3个女同学一起报名,要求参加新四军。她坚定地说:“我不怕死,怕死就不来了!”

纤手执强弓,巾帼剑出鞘。她们是女儿,也是战士。1937年,只有15岁的女孩张掌珠在报名参加新四军时,将自己的名字改成了“张茜”。她下定决心,不当父母呵护下的掌上明珠,从闺阁毅然走向危险的战场。她说,“茜草的根是红色的,可以做成染料,去染红世界。”从此,新四军中多了名会写诗的女战士。她豪迈又浪漫地写下:“我爱这战斗的春天,我爱这春天的战斗。”在新四军江南指挥部的打靶考核中,张茜同其他四名机关女兵全部打了优秀。

浙东游击纵队的女战士苏菲身怀绝技,为了跟上行军队伍,她把草鞋穿穿,

整个脚血肉模糊。有个战士把自己的鞋分给她一只。就这样,一人一只鞋、两人一条心,一路跟着队伍走下去。

她们是妻子,也是勇士。抗日的烽火燃起,八路军第120师6支队女教导员李林毅然写下“甘愿征战血染衣,不辱寇誓誓不休”,她身着男装跨马持枪,率部在大行山与日军周旋,最终在掩护战友突围时以身殉国。就在牺牲前她给丈夫写下了一封家书:“你去后的那天,刮了大风,不知你受凉了没有,我很担心……敌人又要发动围剿,但我们已经做好了准备,一定可以粉碎敌人的进攻。”这些女性没有因性别退缩,反而在绝境中迸发出超越生命的勇气。

1942年6月2日的黄昏,日寇战战兢兢地靠近太行山东麓道士帽峰顶的一个洞穴。华北《新华日报》社总会计师兼经理部主任黄君珏为了掩护战友冲出山洞,打死两名日寇后跳下深谷,用壮烈的一跃践行了自己的誓言——“我们决不当俘虏。”牺牲当天,正是黄君珏30岁的生日。她的丈夫、战友王默群在写给岳岳黄友邦的信中,这样表达心迹:“吾岳有不朽之女儿,孀获贞烈之妻,属属民族之无上光荣!”

她们是母亲,也是英雄。东北抗日

玉渊潭

在中华民族抗战的史诗中,闪耀着巾帼英雄的光芒。1937年9月,中共中央组织部制定了《妇女工作大纲》,要求在妇女工作中坚持贯彻抗日民族统一战线方针,“以动员妇女力量参加抗战,争取抗战胜利为妇女工作的基本任务。”在此号召下,成千上万的爱国妇女参加了八路军、新四军等抗日武装。

1939年,毛泽东同志在为延安《中国妇女》创刊号题词中写道:“妇女解放,突起异军,两万万众,奋发为雄。男女并驾,如日方东,以此制敌,何敌不倾。”鼓励全国妇女行动起来,积极投入抗日战争的洪流。他还断定:全国妇女起来之日,就是中国革命胜利之时。这是对中国妇女奋起革命的殷切期待,也是对她们奋起革命的历史作用的热烈称颂。

“但为人间春如海,不悔云裳换戎衣。”战争是残酷的,女性是温柔的。但面对敌人,她们的细致和敏锐会化作刀尖上的锋芒。在艰苦卓绝的抗战岁月里,无数